

# 數千市民怒吼 依法排「獨」鎮邪

## 民記發起支持釋法集會 斥民族敗類滾出議會

香港文匯報訊(記者 殷翔)數千市民昨晨湧至立法會,怒吼此起彼伏:「支持釋法,民族敗類滾出議會!」示威由民建聯發起,主題是「撐釋法!反港獨!反暴力!」工聯會、反辱華反「港獨」大聯盟、港島各界聯合會、九龍社團聯合會、汽車交通運輸業總會、江蘇聯會義工團、晉江社團總會等團體到場支持。清晨九時許,人數已達至約三千人,反「港獨」、支持人大釋法等口號響徹立法會外。民建聯、工聯會、經民聯等建制派議員到場聲援並發言。



■數千人在立法會外示威支持釋法反「港獨」。莫雪芝 攝



■市民高舉標語:「釋法是全國人民的憲制權利和責任。」莫雪芝 攝

民建聯表明,堅決反對任何宣揚和推動「港獨」言行,全力支持全國人大常委會釋法,阻止任何宣揚國家分裂主張者成為立法會議員,支持立法會依據人大釋法,不再安排游蕙禎和梁頌恆宣誓,以及審視其他議員宣誓合法性和有效性。民建聯強烈譴責上週日數千暴徒在西環引發暴亂、破壞法治,更強烈譴責個別立法會議員竟然公然煽動或參與暴亂。民建聯促請所有立法會議員謹言慎行,不應庇庇任何人,包括一些立法會議員作出破壞「一國兩制」、不遵守基本法的行為,並促請全體立法會議員必須與市民同一陣線,維護國家統一,反對宣揚「港獨」者成為立法會議員。



■李慧琼與支持者握手。殷翔 攝



■民建聯議員到場支持。殷翔 攝



■王國興等工聯會成員到場支持示威者。莫雪芝 攝



■經民聯議員堅決支持全國人大釋法。殷翔 攝

陳恒鏞:人大被迫釋法清晰法規  
陳恒鏞發言指,立法會是莊嚴的宣誓場所,變成上演政治鬧劇的平台,人大被迫釋法清晰法規,告訴他們如何宣誓才有效,讓以後議員宣誓有清晰規定,令「港獨」者不能利用立法會「播獨」。「港獨」已愈演愈烈,必須喝止,「但『港獨』不可能就此收手,我們大家要堅持下去,不能允許『港獨』亂港!」

李慧琼:不容立會「播獨」  
民建聯主席李慧琼赴立法會開會前,趕至與示威者熱情握手。她感謝大家站出來反對「港獨」、支持人大釋法。「一國兩制」是香港繁榮基石,堅決不能容許「港獨」破壞,並期望香港市民和議員一起堅持到底,堅決不允許立法會變成「播獨」平台,「讓我們一起撐『一國兩制』!撐香港!」

郭偉強:趕劉小麗出立會  
工聯會議員郭偉強表示,我們強烈支持人大釋法趕走「港獨」議員,不僅要趕走辱華游梁,還要提請司法覆核,將沒有真確宣誓的劉小麗趕出立法會。另一工聯會議員陸頌雄說,大家對「港獨」亂港已經受夠了,所以必須堅決反「港獨」,支持人大釋法。

王國興:應取消游梁議員資格  
工聯會元老、前立法會議員王國興帶頭高呼反「港獨」口號,獲得示威者熱烈呼應。王國興說,反辱華反「港獨」大聯盟團體全力支持人大釋法,堅決反對游梁進入立法會。在有關暴力衝擊下,立法會四周開不了會,「我們強烈要求立法會主席和議員依據人大釋法,取消游梁議員資格。」

張國鈞批游梁累6保安受傷  
民建聯各議員均到場支持,以及接受示威者反「港獨」、支持人大釋法的請願信。張國鈞發言說,游梁上星期夥同十餘名助理衝擊會場,令6名立法會保安受傷,做法「十分混賬」,「我們大家一定要齊心合力,將這兩

# 港僑聯:釋法穩亂局 反映人民意志



■香港僑界「反港獨、撐釋法」會議,由梁愛詩講解。潘達文 攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港僑界社團聯合會昨日發表聲明,堅決擁護和支持全國人大常委會釋法。該會強調,是次釋法「必要、及時、詳盡,有利於穩定當前香港的亂局,有助香港法院更加完善香港法制」,反映了全國人民的意志。他們對「港獨」勢力予以強烈譴責,促請執法部門必須嚴懲暴徒,阻止暴徒再次衝擊中聯辦。

聲明表示,香港有個別「候任議員」在宣誓儀式上,借立法會平台公然侮辱國家及民族,明目張膽鼓吹「港獨」,嚴重破壞宣誓儀式,以及嚴重干預立法會正常運作。這些議員的行為突破了「一國兩制」紅線,充分暴露「港獨」分子企圖分裂國家、破壞香港繁榮穩定的政治本質。該會續指,「港獨」分子的惡劣言行及醜陋表演

激起民憤,遭全中國人民和海外華僑強烈譴責。全國人大常委會釋法反映包括港人在內的全中國人民意志。

### 籲執法部門阻暴徒再衝擊中聯辦

香港僑界社團聯合會又認為,全國人大常委會釋法「必要、及時、詳盡,有利於穩定當前香港的亂局」,對於維護國家主權、安全和發展利益,保持香港長期繁榮穩定和長治久安,具有重要而深遠的意義。

### 助港法院更完善法制

同時,釋法有助香港法院更完善香港法制。聯合呼籲執法部門必須嚴懲暴徒,阻止暴徒再次衝擊中聯辦,對「港獨」勢力絕對不能姑息。聲明指,香港一向以文明、法治見稱,是吸引國際投資的最重要優勢,釋法有利平息立法會亂局及有利於香港長遠經濟發展。基本法是香港法律基礎,人大釋法正是維護香港法治的重要部分,亦反映香港市民求安定、求發展的主流民意。

## 珠姐:未到終審案件按釋法處理

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)不少人關注全國人大常委會就香港基本法第一百零四條的解釋是否具有「追溯力」,香港基本法委員會委員譚惠珠昨日接受電台訪問時表示,特區終審法院已判決案件一定不會重啟,但未到終院的案件,法院需要根據釋法內容處理。

譚惠珠昨日被問及是次釋法會影響多少名議員資格時表示,要視乎有沒有案件需要審理,以及有關議員言行是否在釋法範圍內。她的着眼點不是多少人受影響,而是想說明釋法並非針對法庭,亦不是針對法律界,而是針對有人在議員就職宣誓時使用辱罵國家字眼。

### 中央珍惜港「司法獨立」

她續說,中央並非認為香港不應有獨立司法權,更珍惜香港「司法獨立」,但有關人等引起公憤,更令中央擔心「港獨」分子進入香港權力核心,這已不只是香港內部的事,「中央不能只針對香港單方面需要。」是次釋法並非超越基本法第一百零四條相關規定,與本地法例、2004年高等法院夏正文就社連立法會議員梁國雄針對誓詞問題而提出的司法覆核判詞,以及本地法律一致,「字眼或許有出入,但與現行法律精神沒有相反。」

譚惠珠強調,「港獨」問題肯定不會因為釋法而得到解決,短期內街頭可能有衝突,要等社會消化,讓市民觀乎長遠利益,是有「港獨」好還是無「港獨」好,並需要在教育等方面做工夫。

## 黃友嘉:釋法及時利營商

香港文匯報訊(記者 文森)全國人大常委會日前為香港基本法第一百零四條作出解釋,港區全國人大代表黃友嘉昨日指,宣稱風波使立法會未能按正常情況討論法案,不利香港發展,釋法反而減少了不必要的爭論,令立法會盡早回復運作,對本港社會及經濟發展均有好處,因此釋法反而有利商界,亦不會影響外國投資者對本港信心。

黃友嘉指出,「青年新政」游蕙禎及梁頌恆在宣誓中宣揚「港獨」,已不只是本港內部事務,更影響國家主權及國土完整。在這大是大非問題上,釋法既有必要,更來得及時,有助澄清具爭議性問題。全國人大常委會釋法依法辦事,不會影響本港司法制度,又呼籲大眾毋須過分擔心釋法為香港帶來壞影響。

## 梁愛詩:宣誓加料 政府逐個睇

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)除了「青症雙邪」游蕙禎及梁頌恆公然修改誓詞內容辱罵外,其他在立法會議員宣誓儀式上「加料」的反对派議員會否因而失去議席,是香港社會近日討論焦點。香港基本法委員會副主任梁愛詩昨日出席討論釋法的會議時指,議員宣誓前後所加字句或口號,若與誓言內容無直接衝突,難判斷是否故意違反誓詞,但如果涉及及宣揚「港獨」,則與誓言內容有直接抵觸,「所以政府會每一個睇,羅冠聰、姚松炎這些都會睇。」

特區政府表明正研究釋法影響,包括對已就任議員保留法律權利。梁愛詩出席香港僑界「反港獨、撐釋法」會議發言時指出,如果議員在宣誓前後「加料」,所加字句或口號與內容沒有直接衝突,就「好難話唔願顧意,或故意違反誓詞」,但如果宣揚「港獨」,則與內容有直接抵觸,「所以政府會每一個睇,羅冠聰、姚松炎這些都會睇。」

梁愛詩被問及進出口界議員黃定光宣誓時漏讀「香港」二字,其後主動要求重新宣誓獲批准一事。

信黃定光無意讀漏誓詞  
梁愛詩指,黃定光無意讀漏誓詞,舉例奧巴馬亦曾「口誤」而重新宣誓,是無心之失,不會因此而失去議員資格。梁愛詩又提到全國人大常委會釋法條文中指「未進行合法有效宣誓或者拒絕宣誓,不能就任相應公職,不得行使相應職權和享受相應待遇」,因此預料將喪失議員資格。她在會議上強調,中央對「港獨」一定要有清晰立場,避免法院出錯時引起更大衝擊,立法會亦要驅趕搞事分子,恢復正常運作,所以在這時間釋法「別無選擇」。全國人大常委會有需要時可行使權力,確保基本法正確實施,而釋法是香港特區法制一部分,因此是次釋法不影響司法獨立,「否則法院解錯時,邊

個更正佢?」會上,有人擔心法院可能不依全國人大常委會法律解釋作出判決,梁愛詩表示,法院之前曾有裁決,指如全國人大常委會就基本法有關條文進行解釋,法院要以此為依歸,不能也不會質疑,因此不認為特區終審法院會不依照釋法作判決,「如果真係行到呢步,相信中央政府可能會做喇嘢。」

法律界1700人遊行比例小  
被問及香港法律界日前發起「黑衣遊行」,梁愛詩表示,全港律師超過一萬人,還未計律政司及香港3間大學法律系學生,因此參與是次遊行1,700人「比例都好小」,未必完全代表法律界意見。她坦言,根據「一國兩制」原則及香港基本法規定,香港回歸後基本上維持原有法律制度不變,因此理解部分法律界中人對釋法不滿,「但問題這不是講(香港的)全部法律(不變),按照『一國兩制』,中央和特區關係,香港特別行政區屬於中央人民政府。問題是有什麼事中央有權講,有什麼事香港有高度自治權。」